

அனுபலப்தி (ANUPALABDHI) பிரமாணம்

நா. ஜானகாமாள்

இந்திய மெட்ரிக்ஸ் அறிவைத் தரவகம் பிரமாணங்களைப் பற்றும் பிரமாணங்கள் எடுத்தாண்படவதன் ஒரு பிரதிபலனம், அனுபலப்தி, ஆப்தம், ஒப்புமை, அருத்தாப்தி, அனுபலப்தி, இயல்பு, ஐகீகம், மீட்சி, சம்பலம் எனச் சுட்டப்பெறும். இப்பற்றும் பிரமாணங்களின் வேதவியாசை எடுத்தாணினர். இதில் குறையோடி எட்டாசைப் பிரமாணம், பாட்டர், வேதாத்திகள் ஆறு ஆசைகள் குறைத்து ஏற்று நிற்ர். மேலும் பிரமாணம் ஐந்து பிரமாணங்களையும் (மேற்கட்டப்பட்ட முதல் ஐந்து பிரமாணங்கள்) தியாயவாதிகள் தான்ற பிரமாணங்களையும் எங்கினர், மையத்தாத்திகள் ஐந்து பிரமாணங்களையும் பொத்தர், மையோசை இரண்டு பிரமாணங்கள் ஐம்பலபலப்தி பிரதிபலனம் ஒன்றினையும் ஏற்பாண்களாகத் துகற்றினர். ஒப்பொரு தரிசன்களின் தத்துவ குறைகளுக்கும் ஏற்ப அவர்கள் ஏற்றும் பிரமாணங்களும் உபக்குறைத்தமைபெற்றமை காணலாம்.

ஆப்தம் தலீத்த ஏகீகை பிரமாணங்களின் விவான வகையில் தேர் குளையில் அவற்றில் பிரதிபலனம் பிரமாணத்தின் செவ்வாக்கினர் அப்பது தாக்கத்தினர் ஒற்றுக தாம் திராசுத்தி விட முடியாது. அனுபலப்தி உட காட்சியளவையில் சில உறுகளினர் தாண்கத்தே கொண்டுள்ளதென்பது தனுமி ஆராயுமிடத்து அறிவாப்பாடு, அனுபலப்தி தரும் தியாயவாதத்தில் ஏதவும் (Hera) உபலபலப்தி (Upanaya) காட்சிப் பிரமாணத்தின் னர் மீள்திப் பெற்றதாசுக் கொள்ள முடியாது. உதாரணமாக,

- அம்மலை தீயின உடலபது. (பிரதிக்கை)
- ஏனெனில் அங்கு புலகயுண்டு. (ஏது)
- எங்கெங்கு புலகயுண்டோ அங்கென்னாம் தீயுண்டு. (உதாரணம்)
- அங்கே புலகயுண்டு. (உபலப்தி)
- அம்மலை தீயின உடலபது. (தீகமணம்)

எனும் வாதத்தில் புலகயுண்டு என்பதனைக் கொண்டு அங்கீகரித்த தீயுள்ள தெனும் தன்மை அனுபலப்தினைச் சாத்ததாயினும் "புலகயுண்டு" எனும் அறிவானது காட்சியளவையானன்றிப் பிற்தொரு தீயியால் பெற்றிருப்பதற்குச் சாத்தியமில்லை என்பது புலகயும். இதுபொன்றே ஏகீகை பிரமாணங்களும் பெரிதும் காட்சி அங்கு அனுபலப்தினைச் செவ்வாக்கினர் தாண்கத்தே கொண்டு விளக்குகின்றமை தனுமி ஆராயுமிடத்துப் பெறலாம். இப்பிரமாணங்கள் காட்சி அனுபலப்திப் பிரமாணங்களின் இணைப் பெறும் வகையில் அப்பது அவற்றின் பிற்தொரு தோற்றம் எனும் வகையில் எடுத்தாண்படலாம் என்பது பொதுவாக ஏற்கத்தக்கதே. இவற்றிற்கு உதாரணமாக ஒப்புமை, ஐகீகம், இயல்பு போன்ற பிரமாணங்களினர் சுட்டலாம். அனுபலப்தினை அடிப்படையினைப் பெரிதும் மையமாகக் கொண்டு விளக்கும் பிரமாணங்களாகச் சம்பலம், மீட்சி அங்கு ஒற்றிக், அறிவு, அருத்தாப்தி போன்ற பிரமாணங்கள் விளக்குகின்றன.

புறப்பொருட்கள் சார்ந்த நிலையில் பெறப்படும் அறிவானது காட்சி வகையவையத் தவிர்த்து அமைதக் சாத்தியமில்லை. புறப்பொருட்கள் காணப் படுவதற்குரியவனாகவும், கார்க்கப்படுவனவே புறப்பொருட்களாகவும் எனக் கட்டப்பட்ட மேல்வியல்தீர் ஒருவரின் கூற்றாக இவ்விடத்து நோக்கத்தின் தாகும். இதனின்ற புறப்பொருள் பற்றிய அறிவைத் தரும் நிலை; பிரமாணங்களுக்கடியிலாவாகக் காட்சியவகைய அமைவது தெளிவித்தருள்வதாகும். புறப்பொருட்களுக்கும் புறவுகளுக்கும் அப்பாற்பட்டதான, நிலையான உண்மைய் பொருள் பற்றிய அங்வுது பொருள் அந்த உண்மையைப் பற்றிய அறிவானது புலங்கள் வழிப்பெறும் பிரமாணங்கள் கட்டாக நிலைநாட்டக்கூட முடியாததாகும். புலங்களில் பிரமாணங்கள் புறப்பொருட்களுக்கும் புறவுகளுக்கும் அப்பாடல் செல்லும் தாத்தன்று. இவ்விடத்தே பொருள் அந்த உண்மையை "ஆய்வு" வழியேயே எடுத்தாளப்படணம் என்பது சில இத்திய தரிசனங்களாக வசியுறுத்தப்படுகின்றது. எனினும் ஆடுகள் கூட காட்சியவகையின் செய்வாக்கினே முற்றாகத் தவிர்த்ததொரு தவிர்பிரமாணமாக அமைதக் சாத்தியமானதோ என்பதில் எழும் ஆக்கை அறிவியலாக்கில் தவிர்த்த முடியாததேவாகும்.

அனுபவத்தி எனும் வடமொழிச் சொல்வானது உபசுத்திரிற் அந் முறைய் பொருள் கூட்டுச் சொல்வாகும். அனுபவத்திலாவது அறித நிலைமை (Non Cognition) காண்டலின்மை (Non apprehension) காட்சியின் இன்மை (Non - Perception) எனவானாக எடுத்தாளப்படுகின்றன. எனினும் இப்பதங்கள் அனுபவத்திற்குரிய பொருளின்கேத் தெளிவாகக் கூட்டுவன எனக் கூறமுடியாததொரு ஸாய்பாட்டுக்குரிய நிலைக்கு இடந் சொல்லும் வாய்ப்பளித்து விடுகின்றன. அறிதநிலைமை அங்வுது காண்டலின்மை என்பன இன்மை பற்றிய அறிவேனும் அனுபவத்திற் பிரமாணத்தினே மாறுபாட்டாக உணர்த்தவும் வழிவகுத்தக் சாத்தியமே. ஏனெனில் இங்கு அறிதநிலைமை அங்வுது காண்டலின்மை என்பது அறிதக் அங்வுது காண்டல் என்பதில் எதிர்மறைய் நிலையைக் கூட்டுவதாக அமைவனாம். அதாவது அறிவானமை அங்வுது காணுமை எனும் நிலைக்குரியதாகப் பெறப்படலாம். ஆனால் அனுபவத்தி எனும்பொது இன்மை பற்றிய அறிவானவே சொன்னப்பட வேண்டுமே தவிர அறிவானமை பற்றியதாக அங்வுது முடியாது. கருக்கச் சொல்லின் ஒன்றின் இன்மை அங்வுது இவ்வாதமை பற்றிய அறிவைத் தருவதாகவே அனுபவத்திற் பிரமாணம் அமைகின்றது.

நாம் பல்வேறுபட்ட பொருட்களின்கேத் காண்டினோரும், காட்சிக்குக் காணக்கடியதான விடயங்கள் அங்வுது பொருட்கள் வேண்டும். நாம் என்பவறு ஒரு குறிப்பிட்ட இடத்தில் உள்ள பொருட்களின்கேத் காண்டினோமோ அங்வுவிற ஒரு குறிப்பிட்ட இடத்தில் காணாத பொருட்களின்கே இன்மை பற்றியும் காணுவது அங்வுது அறிவது சாத்தியமானும். உதாரணமாக மாழ்ப்பாணப் பக்கணக்கழக பிரேசுட் பொது அறவீணும் தொலைக்காட்சிப் பெட்டியிலின்கே எனக் கூறும்பொது தொலைக்காட்சிப் பெட்டியின் இன்மை பற்றிய அறிவாக, அனுபவத்திலாக அமைகின்றது. இங் வானுள் இன்மை பற்றிக் காணும் அறிவானது விவையதாரிக் மாழ்ப்பாண நாளாத்தம் நடைபெறுவதுடன் தெளிவாக எடுத்துக்காட்டக் கூடியது யாகும். அத்தடல் இங்வுறது இன்மை பற்றிப் பெறும் அறிவு நோடியானதும் உடனடியானதும் ஆகக் கொள்ளக்கூடியது போல் தோற்றவதுடன்

காட்சிய் பிரமாணத்தினைப் போன்ற ஒரு பிரமாணனை ஏற்படுத்துவதும் இவ்வறிவும் பிரமாணத்தினை நன்கு விசாரணைப் பவனுடைத்தாகும்.

மொதுவிக் ஒரு பொருளின் இருப்பற்ற (Non - Existence) தன்மையானது அப்பொருளின் இருப்பின்மையினால் (Anupalabdhi) உடனுவதாயினிறது. அதேபோல அறிதன்மையுக்கு அப்பகு காண்டின்மையுக்கு தாம் காண முடியாதமை அனைத்தும் உடன்படுவதுமாகாது. உதாரணமாக இருள் குழித்த அளையில் ஒரு பொருள் இருப்புள்ள பொருளாக அமைவினும் அதனைக் காணமுடியாதமை அப்பகு அறிய முடியாதமை ஏற்படுகின்றது. இக்கித அனுபவத்தி நிலைக்கு இட்டுச் செல்வதென்பது என்பது குறிப்பிடத்தக்கது. இக்கிதனை தாம் காணாத் தவறுதல் எனச் சுட்டுதல் கூடிய பொருத்த முடையது. இது போலவே ஆன்மாவின் பரவ புண்ணியங்களினை தாம் காணமுடியாதமை இருப்பின்மை பற்றிய அறிவுக்கு இட்டுச் செல்வதென்பது ஏனெனின் இது அறித புண்புணர்வுக்குரியவை என எடுத்தாளப்படக் கூடியதேயாகும்.

அறிவும் பிரமாணங்களும் மிக முக்கியமானதாகவும் அடிப்படையானதாகவும் விளக்குகின்ற காட்சியினை இந்திய மெய்யியல் குழுவின் அனைத்தும், அதன் அடிப்படையினைத் தம்முள் வேறுபட்ட வகையிலானும் ஏற்றுக் கொள்ளுகின்றன. மொதுவிக் காட்சியானது புலக் காட்சியினைக் குறித்து நிற்கின்றது. புலக்காட்சி என்பது ஐம்புவகைகளான காண், காது, மூக்கு, வாங், மெய் ஆகியவற்றின் மூலம் பெறப்படும் அனுபவங்கள் ஆகும். இப் புலங்கள் வழி பவவிதமான பொருட்களைக் காணவும் ஒரே ஒரேகளைக் காணவும் பவவிதமான மனங்களினை மூலமும் பவவகையான மனவகை குறிக்கவும் பவவிதமான பொருட்களைத் தொட்டுணரவும் முடியின்றன. இவ்வாறான அனுபவங்கள் அனைத்தும் புலக்காட்சி என்பதனால் அடங்குகின்றன. பிரத்தியட்சம் எனும் வடமொழிச் சொல்லானது புலக்காட்சிக்கு இணையான தென்காண். பிரத்தியட்சத்தின் சொல்விவக்கணத்தினை நோக்கித் தர பிரத்தி அகர் அப்பகு பிரத்தி அகரி எனப் பகுக்கப்பட்டும் பொருள் சுட்டுதல் காணலாம். பிரத்தி என்பது அருகிழ் முற்பட எனப் பொருள் தர அகர் என்பது புண்புணர்வுக்கள் எனவும் அகரி என்பது புண்புணர்வுப்பான்கள் எனவும் பொருள் சுட்டுகின்றது. எனவே பிரத்தியட்சமானது அகர் அப்பகு இஹ புலக்காட்சிப் பெறுவதான அறிவாகும். காட்சிய் பிரமாணத்தினைப் பற்றி வரைவிவக்கணப்படுத்துவதில் இந்திய தரிசனங்களிடையே வேறுபட்ட கருத்தமைவுகள் நிலவுகின்றன. புறப்பொருட்களுடன் புலங்கள் வழித்தொடர்பினை பெறப்படும் அறிவே காட்சி எனவும் புலங்கள் வழிப் பெறப்படுவதாயினும் பிறையவற்ற அறிவே காட்சி எனவும் தென்காண் காண்டியே காட்சி எனவும் நோக்கமான அறிவேகாட்சி எனவும் பங்கேறுபட்ட விவக்கணங்களினைப் பங்கேறுபட்ட தரிசனங்கள் சுட்டி நிற்கின்றன. முதலாவது கருத்தினை நிலையானதாகவும் கருத்தினைப் பெறாததாகவும் மூன்றாவதினைச் சமனர்களும் இறுதியானக் கட்டப்பட்டதனை வேதாந்திகள், பிரயாகர், நைபாவிகியில் ஒரு பகுதியினர் ஆகியோர் கொண்டிருக்கின்றனர்.⁴ இவ்வாறாகக் காட்சி பற்றிய தன்மையான பங்கேறு வகையில் வரைவிவக்கணப்படுத்தப் படுகின்றபோதிலும் காட்சியானது மொதுவிக் புலக்களுக்கும் புறப்பொருட்களுக்கும் இடையிலான தொடர்பினை எழுவதென்பதனை முற்றாக மறுப்பதற்கென்பது. காட்சியானதும் நேரடியானதும் உடனடியானதும் என வேதாந்தி

என் குறிப்பிடுகின்ற போதிலும் புறப் பொருட்களுக்கும் புலன்களுக்கும் இடைவிடாத தொடர்பு அதன் அடிநிலையில் கொண்டமைகின்ற தென்பதனை எற்று நின்பர்.

புலன்களுக்கும் புறப்பொருட்களுக்கும் இடைவீக ஏழும் தொடர்பில் காட்சி அமைகின்றதெனும்போது காண்பவன், காண்பவருபொருள் எனும் இருநிலைகள் அவசியமானதாகின்றது. காண்பவரது புலனின் செயற்பாட்டால் காணப்படும் பொருட்கள் காட்சிக்குரியவனாவின்றன. காட்சி போல அனுபவத்திற் பிரமாணத்தின் மூலம் பெறப்படுகின்ற இன்மை பற்றிய அறிவானது நேரடியானதும் உடனடியானதும் போல் அமைவதாயினும் காண்பவனின் புலன் தொடர்பில் பொருத்துவதற்கான புறப் பொருட்கள் இவ்வி அமைவதாகின்றது. அதாவது காண்பவன் இருக்கின்ற போது புறத்தே காணப்படும் பொருள் இன்னாததாகின்றது. இத்திலையில், காட்சிக்குரிய வரைவிலக்கண நிலையிலின்று நோக்குவையில், அனுபவத்திற் பிரமாணம் காட்சிப் பிரமாணத்தின்றி நேரடிப்படு அமைகின்றது. இன்மை பற்றிய அறிவினைப் புலன் எய்வனவில்க் பெற்றுக்கொள்ளுகின்ற தென்பதனை நோக்குவையில் அனுபவத்திற் பிரமாண அறிவு பெறப்படுவதில்க் உண் சிக்கல் தன்மை புலனுக்கின்றது.

அனுபவத்திற் தொடர்பில் ஏழும் சிக்கல்களினிதே நிர்ணயத்திற்குப் பல்வேறு விவகல்களினிதே பல்வேறுபட்ட தத்துவக் குறுக்கள் அளிக்க முயன்றன. இருப்பற்றதென்று குறிப்பிடும் வகையில் ஒரு பொருளுக்கில்க் எனக் குறிப்பிடும் பிரயோகம் ஓர் இருப்புமைய பொருள் இவ்வி இருப் பற்றதென்பதற்கு எந்த உண்மைத்துறையில்க்கினை என்பார். ஓர் இருப் புண்டய பொருளானது அதன் இருப்பின்க் கொண்டு அதாவது இருக் கின்ற தன்மையின்க் கொண்டு எடுத்தாளப்பட இருப்பற்றதானது பிர பொருளின் தொடர்புகொண்டு எடுத்தாளப்படுவதாகின்றது. ஓர் இருப்பற்ற யானையின் காட்சியானது வெறும் நிலத்தின் காட்சியே தவிர வேறில்க்கினை எனப் பிரயோகமும் சான்றியமும் கொள்வர். இக் கருத்துவழி இருப்பின்மை யானது காட்சி வழிப் பெறப்படவானென்பதனை வலியுறுத்துபவர்க் காணின்றனர். இவர்க்கள் கருத்தினின்று காட்சிக்குப் பொருத்துவதற்கான புறப் பொருட்கள் வேண்டுவதெனும் சிக்கல் ஏழாததுபோல் நோற்றுகிறது. இவ்வாறான முடிவினையே கையாணியரும் கொண்டபோதிலும் அதனை விளக்குவையில் சிறிது வேறுபட்டமைகின்றனர். "நிலத்திற் பாணியின்க்மை" என உரைக்கும்போது நிலத்திற் பாணியின் இருப்பற்ற தன்மையானது நிலத்தின் ஒரு குணமாக (விசேஷணம்) பெறப்படுகின்றது.⁵ நிலத்தின் திறம், அளவு போல பொருளின்மைமும் காட்சிவழி அறிவல் பெறவா மெனக் கருதினார். குமாரீசுவரரட்டரும் மார்த்ததசாரதி மிளராவும் ஒவ்வொரு பொருளுக் இருவழியும் கொண்டதென்றும் அவை இருப்பும் இருப்பற்றதும் ஆகுமென்றும் எடுத்திலயம்பினர். பாட்டர் இருப்பும் இருப்பற்றதும் ஒரு பொருளின் இரு வேறுபட்ட நிலைகள் எனினும் ஒன்று மற்றதாகக் குறைக் கப்பட முடியாதது எனக் கருதினார். இரண்டு வேறுபட்ட பொருளைத் தருவதாயும் வேறுபட்ட பயன்பாட்டிற்குரியதாகும் அமைகின்றன. இதனும் இருப்பற்றதென்பது இருப்புமைய தென்பதினின்று வேறுபட்டதெனக் கொள்வர். அதனைக்கூடும் இக் கருத்திற் பாட்டரும் பொருத்துபவர்க் எனக் விளக்குகின்றனர்.

நிலத்தில் பாலைநீரைக் காணாதபோது பாலைநீர்மையானது வெறும் நிலம் அல்லது நிலம் என்பதாகுமாயின் நிலத்தில் பாலை உள்ளபோதும் இம்மாத பாலைநீரை நாம் காணவேண்டியவர்களைவிட்டுவிடாமென அதனை வாதிகள் கூட்டுவர். ஏனெனில் பாலை உள்ளபோதும் வேதகண்டலாறு கட்டப்பட்ட நிலமானது பார்க்கப்படவில்லை எனக் கூறப்பட முடியாததேயாகும். வெறும் நிலம் என்று கூறும்போது நாம் உண்மையில் அதிலுள்ள நிலத்தில் வேறு எப்பொருளும் இல்லாமல் இருப்பின்ற நிலமேயாகும். மறுவார்த்தையில் சொல்லப்போனால் இருப்பற்றதான என்பவர் பொருளும் அங்கு உண்டெனலாம். இம்மாத கூறின் நிலத்தினின்றே இருப்பற்றதாகக் கொண்ட பொருட்கள் வேறுபட்டதெனச் கூட்டும் அக்கவாதிகள் எடுத்துத் தெளிவடைகின்றது. கூட்டிக்கான ஆதாரமே தம்மில் இருப்பற்றதின் கூட்டிக்கும் ஆதாரமான சாத்தியமற்றதாகும். இக் கருத்துக்களினூடாக அக்கவாதிகள் இன்மை பற்றிய அதிவானது புலன்கள் வழிப்பெறும் கூட்டிப் பிரமாணத்தினூடாகப் பெறலாம் என்பதனை மறுப்பதில் வலியுறுத்தும் அளிப்பர்.

அனுபவத்தினின்றே தனிப்பிரமாணமாக ஏற்க மறுத்த மாதவர் கூட்டி வழியே இன்மை பற்றிய அதிவானது பெறாமென விளம்புவர். கூட்டி யானது உட்கொண்டு (Positive entity) நிலமான அதிவான மாதிரியை எதிர்மறைக்குரிய அதிவானவும் அளிக்கவல்லதெனவும் எதிர்மறையும் ஒரு பொருளாகப் புலன், புறப்பொருள் தொடர்பில் அமைவுதல் சாத்தியம் எனவும் கருதினர். எனினும் மாதவரின் இக் கருத்தானது ஏற்றுக்கொள்ளத்தக்கதாக இல்லை. நாம் காணாத பொருளினால் ஒரு பொருளாகக் கொண்டு, புலன் அதனுடன் தொடர்புபற்றி இன்மை பற்றிய அதிவானது கூட்டிவிடாடாக அமைபின்றதென்பது பொருத்தமானதாயும் ஏற்புடையதாயும்கலை.

கூட்டிப் பிரமாணத்தின் வழி இன்மை பற்றிய அதிவானது பெறப்படவில்லையாயினும் சிற முக்கியமான பிரமாணங்களினூடாகப் பெறல்க் சாத்தியமற்றதொன்று எனும் கேள்வி தொக்கு நிற்றின்றது. அனுமானத்தின் வழி இன்மை பற்றிய அதிவானது பெறல்க் கூடுமென எனும் பார்க்கவாக்கலை இடர்ப்பாடுகள் ஏற்படுகின்றன. அனுமானமானது எவது புலன்களுக்கு அப்பாற்பட்டதொரு பொருளினால் அதனுடன் பிணிக்க முடியாத தொடர்புடையதும் எவது புலனுக்கு உட்பட்டமையக் கூடியதுமான சித்தொரு பொருள் வழிப்பெறுகின்ற அதிவானதுமேயாகும். உதாரணமாக அம்மையில் புலன்களினையினால் கண்டவிடத்து, அம்மில் தெருப்புடையது என்பதனை 'புலன்களின் விடத்து தெருப்புள்ளது' எனும் பெறப்படுவது போல வெதிரகத்தில் "தெருப்பில்லாத விடத்து புலன்களில்லை" என்பதும் பெறப்படலாம். இவ்வகையில் "ஒரீடத்தில் பார்க்கவாக்கப்பட்ட ஒரு பொருள் அவ்விடத்தில் இல்லை" எனும் உதாரணத்தின் ஊடாக இன்மை பற்றிய அதிவானது அனுமானத்தின்பாதி பெறல்கம்போக் தொற்றுகின்றது.

இந் நிலத்தில் பாலை இல்லை - பிரதிக்கலு.

அது அங்கு பார்க்கப்படவில்லை - ஏது.

எக்கெய்கெய்கலாம் ஒரு பொருள் பார்க்கப்படவில்லையோ.

அக்கொள்கை அப்பொருள் இல்லை - உதாரணம்.

- அது அங்கு பார்க்கப்படவில்லை - உதாரணம்.

இத் திவத்தின் பாசை இல்லை - திவமனம்.

எனும் வடிவத்தின் இன்மை பற்றிய அறிவானது அமைதல் பொருத்தமானது போல் எடுத்தாணப்படலாம். ஆனால் பார்க்கப்படவில்லை என்பதும் பாசை இல்லை என்பதும் எம்மகையில் பெறப்பட்டதென்பதனை நோக்குகையில் எம்மகையினோக்குவது ஆரம்பநிலைகளில் மீண்டும் தள்ளப்படுகின்றமை தவிர்க்க முடியாததாகின்றது.

காட்சியாக அனுபவப்பற்றி தரும் அறிவினைப் பெறலாம் என எடுத்துக் காட்ட முயன்ற மாதவர் அனுமானத்தினாலும் பெறப்படலாம் என விளக்க முற்பட்டார். உதாரணமாக தேவதத்தன் பாசையைக்கொள்வதன்; ஏனெனில் அவன் திறக்கவில் இயக்கினை அறிவான். எனவே திறக்கவில் இயக்கினை அறிவான் என்பதிலிருந்து தேவதத்தன் குறட்டுத் தன்மை கொண்டவன் என்பது அனுமானிக்கப்படலாம் என்பார். எனினும் மாதவரின் இந்த விளக்கமும் ஒன்றில் ஒன்று தகவியுள்ளதென்றும் போலிக்குள் அடங்குவதாகும். இவற்றிலின்றி இன்மை பற்றிய அறிவினை எவ்வாறு அடைவீரோம் என்பதற்கு அனுமானம் பிரமாணமும் உரிய விடையளிப்ப தாகவில்லை என்பது தெளிவு. காட்சி, அனுமானம் ஆகிய இருவழிகளாலும் இன்மை பற்றிய அறிவு பெறப்படவில்லைவாயின் நாம் இதனை எம்மகையில் பெறவேண்டும் என்பது கேள்விக்குரியதாகின்றது. அதேபோல இன்மை பற்றிய அறிவினை நாம் அன்றாட வாழ்விலேயே தெரிந்து அறிந்து கொள்ளுதலும் தயக்கப்படுத்தவொன்றும். இது எவ்வாறு அறியப் பெற்றது எனும் கேள்விக்கு அத்வைதிகளும் பாட்டரும் ஒரு தனிப் பிரமாணத்தின் வழியேயே அறிவப்பெற்றதெனும் முடிவிற்கு வருகின்றனர். அதவே அனுபவப்பற்றி அகன்று போக்வாறு அனுபவப்பற்றி எனக் கொண்டனர்.⁶

இன்மை பற்றிய அறிவினை அனுபவப்பற்றிப் பிரமாணம் எடுத்தாளுகின்ற தெனும்போது பொதுவில் காட்சிக்கு உட்பட்டாத அதாவது காணமுடியாத பொருட்களின் அறிவை உட்படுத்துவதாகவே கொள்ளப்படுகின்றது. காட்சியின் இன்மை நவீர பிரமாணங்களின் இன்மை அறிவும் அனுபவப்பற்றிப் பிரமாணத்துள் அடக்கப்படும் பட்சத்தில் காண்டவின் இன்மை எனச் சுட்டுவதிலும் பார்க்க அதிதவின் இன்மை (Non - Cognition) என அமைதல் பொருத்தமானதாகலாம். அத்துடன் அனுபவப்பற்றிப் பிரமாணம் விசீர்த்த பரப்பானவின் உள்சுடக்குவதாகவும் அமைவும். வேதாந்தப் பரிபாஷை ஆசிரியர் தர்மராஜ அத்வரீந்திரர் அனுபவப்பற்றிப் பிரமாணத்தினையே மீதும் காட்சிப் பிரமாணவழிப் பெறும் அறிவின் இன்மைக்குரியதாக எடுத்தான, பாட்டர் அனுபவப்பற்றிப் பிரமாணத்தினை ஒரீசைய பிரமாணங்களின் இன்மை வடிவங்களையும் உட்படுத்தும் வகையில் அமைத்திருக்கின்ற தென டாடா (Datta) எடுத்தானுகின்றார்.⁷ அதிதவின்மையினை (Non - Cognition) அனுபவப்பற்றி முறணமவாக அடக்குவதாயின் அனுபவப்பற்றிப் பிரமாணமானது மேலும் ஐந்து வகைக்குரியதாகும் சாத்தியம் வழிகின்றது. காட்சி, அனுமானம், ஒப்புமை, ஆப்தம், அருத்தாய்ந்தி ஆகியவற்றின் இன்மை பற்றிய அறிவும் அனுபவப்பற்றிப் பிரமாணத்துள் உள்சுடவெ இப் பிரமாணம் விசீரவும் தெளிவும் பெறுதல் சாத்தியமாகின்றது. இத்திவியில் மறைநூலாள் தேசிகர் போன்ற வைவத்தொத்திகள் சுட்டுவது போன்று

அனுபவத்திடு பிரமாணமானது காட்சியும் அனுமானமும் இனத்த வகையில் அடக்கக்கூடியதெனும் தன்மைக்கு அப்பாற்பட்டதாயிற்று.

வேதாத்த பரிபாஷை ஆசிரியர் அனுபவத்திலீக் தாம் ஒரு வகைகளை இனக்காட்டுவதன் மூலம் இன்மை பற்றிய அறிவினைத் தெளிவாக்க முகிசென்றார்.

1. பிராக பாவம் (Prāgabhāva)
2. பிரதவம்ஸா பாவம் (Pradhvam Sābhāva)
3. அதிவந்தா பாவம் (Atyanatābhāva)
4. அன்ஸியோன்ஸியாபாவம் (Anyonyābhāva)

என்பனவாகும்.¹ பிராகபாவம் என்பது முக்கிய இருப்பின்மை ஆகும். அதாவது ஒரு சாடியானது உருவாக்கம் பெறுவதற்கு முன்னும் மண்ணை காணாததிலின்று எழும் காரியமான சாடியின் இன்மையே பிராகபாவம் ஆகும். எனவே ஒரு பொருளின் இருப்பின்மையிலின்று முக்கிய இருப்பின்மையானது சிறிது வேறுபட்டதாயிற்று. இது ஒரு குறிக்கப்பட்ட பொருளின் இருப்பின்மையினிச் சட்டபாது அப்பொருளின் ஆக்க நிலைக்கு முன்பிட்ட இருப்பின்மைத் தன்மையினிச் சட்டுவதே. இந்த இன்மையானது ஆரம்பமற்றிருத்தாலும் எப்போது ஒரு பொருள், உதாரணமாக ஒரு சாடி, உருவாக்கம் பெறுகின்றதோ அப்போது அச்சாடியின் இன்மை முடிவுக்கு வருகின்றது.

பிரதவம்ஸாபாவமானது அறிவாக ஏதாவும் இருப்பின்மையினிச் சட்டுகின்றது. பொதுவில் இருப்பற்ற ஒரு பொருளிலின்று இம் சிறப்பின்மையானது மாறாத வகையில் பெறப்படுவதாக ஊரடி செயல்படுகின்றது. மறுவார்த்தையில் உதின் ஒரு பொருளின் அறிவானது, அதாவது சாடியின் இன்மையானது அச்சாடியின் இருப்பின்மை பற்றிய அறிவுக்கு இடஞ்ச் செய்கின்றது. அதேவேளை ஒரு பொருளின் இருப்பின்மைக்கு அப்பொருளின் இருப்பானது இன்றியமையாததாக, அவைகின்றதெனினும் அதன் அறிவினும் இருப்பின்மை பெறப்படுதல் இங்கு குறிப்பிடத்தக்கதாகும். இருப்பின்மையானது முழு அறிவேன்பது சத்திகைமற்ற ஒரு குரம்பமென்பது எடுத்தாணப்படுகின்றது. ஆனால் அதற்கு முடிவுண்டோ என்பதில் கருத்து வேறுபாடுகள் ஊதமாயியர்களுக்கும் அத்வைதிகளுக்கும் இடையில் காணப்படுகின்றன.

முன்னொரு வகையான அதிவந்தாபாவம் முழுமையான இருப்பின்மையினிச் சட்டகுறிக்கின்றது. ஒரு குறிப்பிட்ட பொருளானது இந்த, திகழ், எதிர் எழும் மூக்காணங்களினும் ஒரு குறிப்பிட்ட அடிப்படையில் இருப்பற்றதாக அமைவின் அதனை முழுமையான இருப்பின்மை எனச் சட்டவாய் காற்றில் எக்காவத்தினும் இக்காத சிறத்தினி அதிவந்தாபாவத்திற்கு உதாரணமாகக் கூறலாம். ஊதமாயிசர் அதிவந்தாபாவமானது நிலையானது எனக்கொள்ளும் வேளை அத்வைதிகள் பிரயோபநிலையானதொன்று எனக்கொள்வதற்கும் மறுத்து அதிவந்தாபாவம் அறிவக் கூடியதென எடுத்தாள்வர்.² அன்ஸியோன்ஸியாபாவமானது பெரும் அன்பது வேறுபாடு எனும் பொருள்தரும். ஒரு பொருளை இது அத்வைதிக

எனப் பிரத்தியேக அன்லியோன்லியாபாவமாகும். இங் வேறுபாடானது சிவத்தனையடுத்தப்பட்டதும் நிபந்தனைக்குட்படாததும் என இரண்டாக வேதாந்த பரிபாஷை எடுத்தாளுகின்றது. ஜீவனுக்கும் பிரயத்திக்கும் இடையினான வேறுபாடானது மூதவாவது நிபந்தனம் பாசினக்கும் தனிக்கும் இடையினான வேறுபாடானது பிரப்பட்ட நிலைக்கும் ஒப்பிடக்கூடியது. அதனையதிகனைப் பொறுத்தவரை இம்விருதினை வேறுபாடானும் நிபயானதொன்றாக.

தரிக்க சம்பிரவரும் இன்மை பற்றிச் சுட்டுகையில் மூன்று பாவம், அழிவுபாட்ட பாவம், மூலமூல பாவம், ஒன்றிடுகின்ற பாவம் என நான்கையும் எடுத்தாளுகின்றது.¹⁰ இவை மூன்றையே பிராகபாவம், பிரதயம்ன பாவம், அத்தியந்தா பாவம், அன்லியோன்லியாபாவம் என்பதன் மறு நாமங்களெனலாம். மேற்படி இருப்பினமையினை நான்காக எடுத்தும் கூறப்படுகின்ற வேளை அதாவலில் மீள அன்லியோன்லியாபாவத்தினை ஒன்றெனவும் பிராகபாவம், பிரதயம்னபாவம், அத்தியந்தாபாவம் ஆகிய மூன்றினையும் உன்லயக்கிய சன்லயகபாவத்தினை மற்றொன்றெனவும் ஆக இரண்டாக எடுத்தாள்வாரி. தரிக்காரிரயின் தனது பெருமிகாரத்திற் இருப்பினமையிற் வகைகள் தேனவயற்ற ஒன்றெனவும் என்லய வகைகளினையும் பூரணமான இரும்பற்றத்தெனலக்கணம் எனவும் சுட்டு தரி காணலாம்.¹¹

தன்டிவாயிரியர் தன்டி வலங்காரத்திற் அபாவம் பற்றிச் சூறிப்பிடுகையில்,

“என்று பாவமும் இன்வதனபாவமும்
ஒன்றிடுகின்றபாவமும் உன்லதனபாவமும்
அழிவுபாட்ட பாவமும் என வைத்தபாவம்”

எனச் சுட்டுகின்றார்.¹² மேற்படி பாடல்வழி ஐந்துகளை இன்மை பேசப்படு கின்றது. அவை

1. என்லமபாவம்
2. இன்வதனபாவம்
3. ஒன்றிடுகின்றபாவம்
4. உன்லதனபாவம்
5. அழிவுபாட்டபாவம்

என அவையும். மூயற்குக் கொம்பு இன்னை என்பதுபொல எக்காவத் தம் இன்லாத இன்மையானது என்லமபாவத்தின் அடங்கும். இரண்டாவ தான இன்வதன் இன்மையானது இன்லாவையது இன்லாவைமைபச் சுட்டுவ தென வினக்கியபடுகிறது. அதாவது வாராவை இன்னை என இரண்டு எதிர்மறை வந்து சூறிக்கும் இன்மையதாகும். மூன்றாவதான ஒன்றிடுகின்ற பாவமானது இரு பொருள்களிடையே நெருங்கி இன்லாத சம்பந்தத்தைச் சுட்டி தித்தும். வேளானவர்க்கும் பொய்மைக்கும் நெருங்கிய தொடர் பின்மை இதற்கு உதாரணமாகச் சுட்டியபடுகின்றது. தரிடத்து ஒருகாவத்து உன்ல பொருள் பிரிதொரிடத்துப் பிரிதொரு காவத்தும் இன்னைவென்று

உறுவது உள்ளதனபாவம் ஆகும். இப்பிறப்பில் ஏற்றவாதற்குக் காரணம் ழுத்திரப்பில் நேரலாமைமே என்பது உள்ளதம் இன்மையை எடுத்துக் காட்டவல்லதாயிற்று. ழுத்திரவதான ஆர்ஷுபாட்டபாவமானது ழுத்திரத்தமை பித்தபட ஆழித்து இன்மையாயின என்பதனைத் தருவதாகும். "ஆழித்தினமை" எனத் தண்டயாசிரியர் கட்டும் ஆழித்த இன்மையானது ஆர்ஷுபாட்டபாவத்திற்கோர் உதாரணமாகும்.

பொருத்தர்கள் இன்மையில் இருப்பின் மறுத்துரைப்பர். இயற்கை இன்மைக்கும் இன்மைக்குரிய பொருளுக்கிடையில் எந்தத் தொடர்பு யில்லை என்பது எப்போது இன்மை இருக்கின்றதோ அப்போது இன்மைக் குரிய பொருளிராதென்றும் இன்மைக்குரிய பொருளிருக்கும் போது இன்மை இராத்தென்றும் குறிப்பிட்ட கால, இடத்தும் அமைவ வேண்டுமென்றும் ஆளுக் இன்மையானது இவற்றுடன் இன்மைக்குமென்பதனை நினைக்கவும் ழுடியாதென்றும் உறுவர். எப்படியிருத்தபோதிலும் தர்மமீர்த்து தனது தீயாவதித்துயில் பதினொரு வகையான அனுபவமீற்றியின் எடுத்தானுதக் காரணம்,¹⁰ அவையவரவன:

1. கவரவானுபவமீற்றி.
உ+ம் அங்கு யானியில்லை. ஏனெனில் அங்கு யானிக்கூடவில்லை.
2. காரியானுபவமீற்றி.
உ+ம் அங்கு புனகயில்லாதிருக்கும் வரை புனகக்குரிய காரணக் காலயில்லை.
3. விவாயகானுபவமீற்றி.
உ+ம் அங்கு மரமெதுவுயில்லாதிருக்கும் வரை அங்கு தேவதாகும் இல்லை.
4. கவரவமீருத்தோபவமீற்றி.
உ+ம் அங்கு குளியில்லை. ஏனெனில் அங்கு தீவுண்டு.
5. மீருத்தகாரியோபவமீற்றி.
உ+ம் அங்கு குளியில்லை. ஏனெனில் அங்கு புனகயுண்டு.
6. மீருத்தோவிவாய்தோபவமீற்றி.
உ+ம் ழுண்ணிய பொருட்களின் ஆழிவானது நிச்சயமானதல்ல. ஏனெனில் அது வேறு காரணங்களில் தங்கியுள்ளது.
7. காரியமீருத்தோபவமீற்றி.
உ+ம் தெருப்புள்ளவரையில் அங்கு குளிர் வருவதற்கு வேறு காரணங்கள் இல்லை.
8. விவாயகமீருத்தோபவமீற்றி.
உ+ம் இங்கு யானியில்லை. ஏனெனில் தீவுள்ளது.
9. காரணானுபவமீற்றி.
உ+ம் அங்கு தெருப்பு இருக்கும் வரையில் புனகயில்லை.

10. காரண விஞ்ஞானப்பயிற்சி, உடம் அகல் நெடுப்பிற்கு அருகிலிருக்கும் வளர் அகலு குளி ராக நடுக்கமென்பதிலும்,
11. காரணவிஞ்ஞானப்பயிற்சி, உடம் அகலு புற அறிவுள்ளதாக நடுக்கமென்பதில் மிகக் குறை.

பயனாகும்.

அறிதலின்மையானது மூற்படக் குறிப்பிட்டது போலக் காட்சி வழி போன்ற பிரமாணங்களினால் பெறுவது போன்ற பிரமையின் அளித்தா ளும் காட்சிக்குரிய வழிமுறையினின்றும் தெளிவாக வேறுபடுவதில் அன்று காட்சிவழிப் பெறுவதற்கு என்பது தெளிவு. மேலும் காட்சிக்குரிய நிலை நிராகரிக்கப்படுகின்ற விடத்து இன்னும் பற்றிய அறிவானது அனுமானம் போன்ற இதர பிரமாணங்களினால் பெறுதலும் அளாத்தியமே. நிபந்தித் து பொருளின் இன்னமயானது. நிபந்தினைப் பார்த்தாலும், உடம் அக் குறிப்பிட்ட பொருளை நினைவு கருவதும், அத்தொடர்நிலையில் அப்பொரு ளின் இருப்பின்மையினால் எழுவதும் போல் அமைகின்றதென மீளாமற் றான் உடமும் அருத்தும் ஒற்றாக நிராகரிக்கப்பட முடியாததே. இவ்வகையில் க்கவான வகையில் இன்னும் பற்றிய அறிவினைத் தரும் அனுபவப்பற்றியத் தலிப்பிரமாணமாக ஏற்றக் கொடுத்தமையானதாகலாம்.

குறிப்புகள்

1. வேதாத்திகள் பிரத்தியட்சம், அனுமானம், ஆடம், ஒப்புமை, அருத்தாய்வி, அனுபவப்பற்றி ஆகிய ஆறு பிரமாணங்களின் ஏற்பா டைப் பொதுவாகக் கொள்ளப்படுகின்றது. ஆனால் இராதாசிரிஷ்யன்க் போன்றோரால் காட்சி, அனுமானம், ஆடம் ஆகிய மூன்றினையுமே சங்கரா ஏற்பதாசக் கட்டப்பட்டாலும் வேதாத்தப் பரிபாஷை ஆசிரி யர் தர்மராஜ் அத்வரீத்திரர் ஆறு பிரமாணங்களையும் ஏற்றுவிப்பித்து நிற்றல் இங்கு கவனத்திற்குரியதாகும்.
2. வேதாத்தப் பரிபாஷைக்கு உரை யாத்த கலாயி மாதவானந்தர் அனு பவப்பற்றியின் non-cognition, non-apprehension எனும் பதங்களால் கட்டுகின்றார். சதில் சத்திர வித்தியாபூசணம் non-perception என எடுத்தாளுகின்றார். டாட்டா, non-cognition, non-perception எனும் பதங்களினால் பவப்படுத்துகின்றார். தேவசோனாதிபதி அனு பவப்பற்றியை விளக்காமலும் உபவப்பற்றியை விளக்குதல் என்றும் கட்டுகின்றார். எனினும் இவ்விளக்கங்கள் பொதுமையானதும் தெளி வானதும் ஆன பொருள்தர அமைவில்க்கை என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.
3. Datta, D. M. The six ways of knowing. George allen unwin, Ltd., London. 1930. P. 34.

4. ஜானக்யமரர், தா. மாயை பற்றிய வெள்ளையார் சங்கர வேதாந்தக் காட்சியும், பிரச்சிக்கப்பட்டத முதலியவரின் ஆய்வேடு. மாதம் பாரம்ப - 1988 ப. 71.
5. Datta D. M. Op. cit P. 15a. Datta.
6. Swami Madhavananda. (tran) Vedanta Paribhāsa. The Rama Kirshna Mission Belurmath, India. 19-2. PP. 130 - 132.
7. Datta, Op CR, P. 181.
8. Vedanta Paribhāsa - P. 142.
9. Vedanta Paribhāsa. P. 145.
10. சீரஞ்சன சுவாமிகள் (உரை) தருக்க சம்பிரதாயம். வித்தியாநாதராயர் பத்திரகாரர். சென்னை. கச்சிசை வகுடம். ப. 57.
11. Mahadevan. T M. P. The Philosophy of advaita Ganesha, & Co. Madras. 1957. P. 46.
12. சுப்பிரமணியதேவிகள் (உரை) தன்முனைசுவாமிகள், திருநெல்வேலி சைவசித்தாந்த பதிப்புக்கழகம். சென்னை. 1938. ப. 139.
13. Sali Chandra Vidyabhusana. A History of Indian Logic, Satia. Motilal Banarsidass. Delhi. 1978, P. 311.